

# АЖӘА СУХУМ

Газета выходит  
с 19 августа 1998г.



№25 (280)  
01 - 20 сентября 2012г.

Ажәа ақ. Ахадареи Аизареи ргазет

Газета Администрации и Собрания г. Сухум

## В микрорайонах Сухума - новые спортплощадки

Президент Александр АНКВАБ осмотрел мини-футбольные поля, строящиеся в столице. Его сопровождал мэр Сухума Алиас Лабахуа.

Сначала президент посетил мини-футбольную площадку, построенную по улице Омара Бейгуаа. Здесь осталось поставить скамейки для зрителей. Но уже мальчишки и девчонки играют в футбол. Причем, девочки играют на равных с мальчиками.

- До этого мы здесь играли, спотыкаясь о неровную поверхность, а сейчас получаем огромное удовольствие и с трудом заставляем себя уходить с поля, - говорит Лана Губаз.

Александр Анкваб побывал и в районе Маяка, где идет строитель-

ство стандартного поля с искусственным покрытием размером 97 x 68 м. Оно будет готово в ноябре. Предусмотрено также обустройство территории вокруг него.

Президент осмотрел и мини-футбольное поле на массиве Гумиста, где почти все работы завершены. Несмотря на то, что уже смеркалось, местные дети бегали по полю.

Милана Инарцба сообщила президенту, что у них есть футбольная команда, состоящая из девочек.

Мини-футбольные поля строятся турецкой фирмой «Нуртекс» по стандартам ФИФА. По словам представителя «Нуртекса» Ясына Елдырым, поля будут принимать инженеры фирмы.

Рядом с мини-стадионом будет построен и борцовский зал. Об этом жители просили президента, когда он приезжал к началу работ по устройству поля. И сейчас у местных жителей было много вопросов к президенту. Александр Анкваб беседовал с ними больше получаса.

А маленькая девочка Ирена сказала президенту, что хочет пойти в детский сад. Александр Анкваб обещал, что в этом районе садик будет обязательно.

Что касается полей, 15 из них будут сданы в течение ближайшего времени, еще 15 с искусственным покрытием должны быть построены по республике до конца года.

Мадина БГАНБА

## Абхазские виноделы получили «Гран-при» и 3 золотых медали

В гостинице «Жемчужная» состоялась выставка-конкурс «Сочи - 2012». В 10-й раз свою продукцию представила фирма «Вина и воды Абхазии».

О подробностях нашему корреспонденту рассказал главный винодел Валерий АВИДЗБА.

- Среди наших конкурентов были коллеги из Москвы, Беларуси, республики Северного Кавказа, Юга России и так далее. Жюри возглавили два академика из Москвы - Левон Оганесян и Виктор Поляков, а дегустаторами были очень известные специалисты.

Мы впервые представили абхаз-

вина отмечены золотыми медалями.

Оказалось, это не единственные награды. Красное сухое, трехгодичной выдержки вино «Атауад» («Князь»), на третьем конкурсе было названо лучшим. И согласно условиям, оно получило «Гран-при». «Атауад» изготовлено из винограда, выращенного в долине реки Гумиста. А название оно получило в честь известного винодела Николая Батовича Ачба.

Не осталось без награды - серебряной медали, и красное сухое «Ашта лаша» («Светлый двор»). А для этого вина виноград работники фирмы собрали на плантации села



ские игристые красное, белое и розовое вина, изготовленные методом шампанизации. Белое и розовое - из виноматериалов Шардоне, доставленные из Франции. А красное - из местной Изабеллы. Эти вина за короткое время стали очень популярными. И не только в Абхазии. После закрытой дегустации, в обстановке острой конкуренции, наши игристые

Пшпап Гулрыпшского района.

- На выставке наш стенд пользовался особой популярностью. Многие специалисты, жители города-курорта, обитатели гостиницы «Жемчужная», расспрашивали нас о жизни республики, перспективах, охотно дегустировали вина, - подчеркнул Валерий Авидзба.

Лев АРНАУТ

## В городском Собрании Работу «Горсвета» депутаты признали неудовлетворительной

Рассмотрев и обсудив ряд писем главы администрации г.Сухум Лабахуа А.М., на основании Закона Республики Абхазия «Об управлении в административных - территориальных единицах Республики Абхазия», Сухумское городское Собрание приняло решения об использовании 100 000 (сто тысяч) рублей, из доходов, дополнительно полученных при исполнении бюджета г.Сухум за 2012г., на восстановление дома, сгоревшего в результате

пожара, расположенного по ул. Услара, 2-ой тупик, №22 принадлежащий гражданину Алборты Э.С.; более 1 миллиона рублей из доходов дополнительно полученных при исполнении бюджета 2012г. потратить на капитальный ремонт системы отвода ливневых вод по ул. Чукбар. Депутаты проголосовали за выделение денег на заработную плату до конца текущего года двух дополнительных штатных единиц Комитета по вопросам молодежи и спорта администра-

ции г.Сухум.

На этом же заседании Собрание признало неудовлетворительной работу начальника МУП «Горсвет» администрации г.Сухум Джинджолия А.И. и вторым пунктом решения выразило ему недоверие в связи с ненадлежащим исполнением своих обязательств. Также депутаты выразили недовольство работой Спецавтохозяйства и Управления архитектуры и строительства администрации Сухума.

К 19-летию Победы

## война и книги



Кроме людских потерь, Отечественная война народа Абхазии нанесла огромный урон жилым домам, предприятиям, школам, научным институтам и объектам культуры...Один пример: Национальная (тогда Республиканская) библиотека им. И. Папаскри.

Наш корреспондент Лев Хайкин встретился с Зоей Миджитовой Квициния, заместителем директора, библиотекарем с более чем 50-летним стажем, и попросил рассказать, какие испытания выпали на долю главной библиотеки страны.

- Война застала меня в Сочи: навещала в больнице брата. Утром 14 августа приехала на железнодорожный вокзал. Оттуда отправлялся автобус в Сухум. Водитель «Икаруса» сказал: «У нас началась война. Грузинские гвардейцы в Очамчирском районе и Сухуме».

До столицы ехали очень долго. Видела, как в Гагре и Гудауте формировали первые отряды ополченцев. Только в час ночи приехала в Сухум. Как обычно, в 9 была в библиотеке. В коллективе из 60 человек абсолютное большинство женщины. Почти 70% - грузинки. Они сразу же обособились, говорили только на своем языке. Мы решили вести себя сдержанно, бдительно, не поддаваться на провокации. Стало ясно: это не конфликт, а настоящая война. И надо сделать все, чтобы сберечь библиотеку.

подшивки газет. Все это напоминало времена, когда фашисты сжигали на кострах неудобные им книги.

Оккупанты время от времени приходили в библиотеку. Но книги их не интересовали. Они уносили ковровые дорожки, телефоны и т.д.

Мы жили под страхом новых пожаров. И решили тайно спрятать в подвале цокольного этажа книги на абхазском языке, картотеку по истории Абхазии и краеведческую литературу. Тем самым спасли ценные издания, хотя именно цокольный этаж пострадал при бомбежке. Особо редкие книги тайком уносили домой и прятали в надежном месте. А мне еще удалось сберечь личные дела и трудовые книжки.

Через несколько месяцев войны нас стало гораздо меньше: с большим трудом в Гудауту уехали те, у кого были дети. До победного сентября пережили голод и холод. А еще - страх. За себя, и за библиотеку.

Из 700-тысячного фонда осталась половина. Само здание требовало капитального ремонта. Но в первые послевоенные годы это было невозможно. Своими силами, под руководством нового директора Бориса Шаликовича Чолария, наводили порядок. И в 1995 году начали выдавать книги. А через два года открыли читальный зал.

Но еще долго будем восстанавливать потери библиотечного фонда, нанесенные войной. И никогда не забудем 413 дней оккупации Сухума.

## В Сухумском медколледже начался новый учебный год



Он ознаменовался тем, что впервые после Отечественной войны народа Абхазии, в колледж поступило 157 студентов - это своеобразный рекорд. Сегодня здесь обучаются свыше 500 студентов лечебному, сестринскому, акушерскому делу, а также аптечному (фармацевты), стоматологии, зубной технике, гигиенистике (помощники стоматолога). В учебном заведении работают 27 преподавателей, в случае необходимости, для чтения лекций приглашаются дополнительно специалисты.

С открытием нового учебного года студентов и преподавателей поздравил депутат Народного Собрания-Парламента РА Беслан Цвинария. Он пожелал всем успехов в учебе и труде, особо отметил, что выпускники колледжа успешно работают в различных медицинских учреждениях Абхазии.

От имени студентов с приветствием к педагогам и своим друзьям обратились Илона Амичба и Илона Цецхладзе, которые также пожелали всем хорошо учиться и стать профессионалами в выбранном деле.

С началом учебного года студентов и их преподавателей поздравила директор колледжа Нато Тарба.

Руслан ТАРБА

## В Приднестровье 22-й раз отметили День Республики



Приднестровская Молдавская Республика отметила 22-ю годовщину со дня образования

По традиции в эти дни по всей республике проходят торжественные мероприятия.

Поздравить приднестровцев прибыли делегации из России, Украины, Южной Осетии, Абхазии, Гагаузии и Молдовы. Среди высоких гостей из Российской Федерации - Председатель Комитета Государственной Думы РФ по делам общественных объединений и религиозных организаций Ярослав Нилов, Посол РФ в Республике Молдова Фарит Мухаметшин, помощник заместителя председателя Правительства РФ по международным вопросам Дмитрий Лоскутов. Делегацию из Абхазии возглавил заместитель министра иностранных дел Олег Аршба. Из Южной Осетии Приднестровье посетили Председатель Парламента Станислав Кочиев и первый заместитель министра иностранных дел Казбулат Цховребов. Все они приняли участие в торжественном собрании, которое состоялось накануне празднования в малом зале Дворца Республики.

Президент ПМР Евгений Шевчук выразил слова благодарности тем, кто стоял у истоков создания республики и самоотверженно боролся за ее независимость. «Это и воины, которые не задумываясь, встали с оружием в руках на защиту своего будущего в период вооруженного конфликта, это и общественные деятели и политики Приднестровья», - сказал президент. Он назвал жизнеутверждающей основой развития Приднестровья создание условий для раскрытия человеческого потенциала внутри страны и активное взаимодействие с внешним миром. А

также призвал всех граждан активизировать внутренние и внешние ресурсы в направлении развития и восстановления экономики Приднестровья.

Праздничные мероприятия, посвященные Дню Республики, в столице начались с возложения венков и цветов на Мемориале Славы и с поднятия государственного флага Приднестровской Молдавской Республики на центральной площади города. Почетное право поднять Приднестровский стяг было предоставлено выдающимся спортсменам, среди которых олимпийский чемпион 2012 года, мастер спорта международного класса Александр Дьяченко, а также бронзовый призер Олимпийских игр в Лондоне Алексей Коровашков.

Далее руководство республики и почетные гости присутствовали на военном параде, командовал которым начальник Тираспольского гарнизона Валерий Оржеховский. Принимал парад министр обороны Приднестровской Молдавской Республики генерал-майор Александр Лукьяненко.

По центральной площади столицы прошли парадным маршем военнослужащие вооруженных сил Приднестровья, воины пограничного отряда КГБ ПМР, парадные расчеты министерств внутренних дел и юстиции, казачество, спецназы МВД и КГБ ПМР.

Первый парад в ПМР прошел ровно 20 лет назад, после отражения защитниками республики вооруженной агрессии Молдовы.

Так же в праздничный день в Тирасполе и в других городах Приднестровья прошли национальные подворья, выступления творческих коллективов, выставки, были организованы спортивные мероприятия.

По материалам ИА «Ольвия-пресс»

**Наша справка:** Приднестровская Молдавская Республика была провозглашена 2 сентября 1990 года на II Чрезвычайном съезде депутатов всех уровней Приднестровья. Первоначально она называлась ПМССР – Приднестровская Молдавская Советская Социалистическая Республика. 5 ноября 1991 года, в связи с распадом Советского Союза, республика получила свое современное название.

Начиная с 1990 года, День 2 сентября отмечается в Приднестровье как главный государственный праздник.

Приднестровье добивается международного признания. Нынешний политический курс руководства Приднестровья связан с реализацией итогов референдума 17 сентября 2006 года, когда население республики проголосовало за независимость ПМР и последующее свободное присоединение Приднестровья к РФ.

## Приднестровье и Абхазия будут сотрудничать в сфере сельского хозяйства

Об этом на встрече с главой республики Евгением Шевчуком заявил заместитель министра иностранных дел Абхазии Олег Аршба, участвующий в торжествах, посвященных 22-летию создания ПМР. Перед этим он посетил Слободзейский район.

«У себя в Абхазии мы обсудим формы наращивания взаимоотношений с Приднестровьем», - сказал заместитель

главы абхазского внешнеполитического ведомства.

Евгений Шевчук также встретился с делегацией Южной Осетии, которую возглавлял председатель парламента этой республики Станислав Кочиев.

По словам югоосетинского спикера, «передача опыта друг другу – это очень большое достижение». «Мы друзья по будущему устройству наших государств. Нам предстоит строить

нашу государственность, не повторяя ошибок друг друга», - подчеркнул Кочиев.

Евгений Шевчук отметил, что в Приднестровье очень высоко ценят дружбу с абхазским и югоосетинским народами.

«Как и приднестровцы, вы пережили непростые времена. К сожалению, пришлось проходить тяжелейшие испытания войной», - сказал президент Приднестровья.

Приднестровье, Абхазия и Южная Осетия входят в Сообщество «За демократию и права народов», созданное в 2006 году.

## Тирасполь и Сухум дружат с 2006 года



На пр. Леона открылась фотоэкспозиция, посвященная 22-й годовщине образования Приднестровской Молдавской Республики.

Сухум давно дружит с Тирасполем, столицей ПМР. В 2006 году было подписано Соглашение о сотрудничестве. Об этом говорил на открытии выставки глава администрации Алиас Лабахуа.

По инициативе представителя Приднестровья в Республике Абхазии Гарри Купалба была организована эта фотовыставка. Она красочно демонстрирует достопримечательности Тирасполя. Аналогичная выставка фотографий Сухума, работы фотохудожника Владимира Попова, организована в городе Тирасполь. Между Абхазией и Приднестровьем подписан

ряд соглашений. Цель этой выставки в том, чтобы наши жители знали и видели, что такое Тирасполь, как развивается Приднестровье. В будущем мы намерены работать в том же духе: организовывать выступления наших творческих коллективов в Тирасполе, участие спортсменов в соревнованиях, которые проходят там, а их коллективы и спортсмены будут приезжать к нам. И самое главное - будем развивать экономические связи, - подчеркнул Алиас Лабахуа.

Я приветствую всех присутствующих на фотоэкспозиции. Благодарю администрацию города Сухум за то, что провели большую работу по подготовке и открытию этой выставки. В эти дни в Приднестровской Молдавской Республике проходит празднование 22-ой го-

довщины со дня ее образования. В Тирасполе находится делегация из Абхазии. У наших республик много общего. Приднестровье также испытало на себе все тяготы, связанные с развалом Советского Союза, и здесь и там прошли кровопролитные войны. Но народы Абхазии и Приднестровья выстояли. Эти республики, можно сказать, ровесники, - сказал в своем выступлении Гарри Купалба. В то же время он подчеркнул, что Тирасполью 220, а Сухуму 2500 лет. Это отражено в фотографиях экспозиции в Сухуме и Тирасполе.

На выставке присутствовали министр иностранных дел РА Вячеслав Чирикба, его заместитель Ираклий Хинтба, заместители главы администрации Сухума Алхас Квициния, Вадим Черкезия, другие руководители, педагоги и ученики школы №2.

## В гостях у друзей



Депутаты Сухумского городского Собрания посетили Тирасполь в День Республики.

Мы получили приглашение от Тираспольского Совета народных депутатов, - сообщил руководитель делегации Суху-

ма Эрик Рштуни. - В составе делегации были Беслан Квициния, Апполон Латария, Адамьир Лагвилава, Мизан Зантария и я. Нас принял председатель Совета Александр Щерба, состоялись встречи с членами президиума, председателями

депутатских комиссий. Общее было полезным: состоялся обмен опытом в работе с исполнительными органами. Формы и методы их работы нам показались не только интересными, но и приемлемыми для Сухума. Нам было интересно узнать, каким образом удается содержать город в чистоте и порядке, решать проблемы социальные и прочие. Затем мы присутствовали на военном параде, и других праздничных мероприятиях, прошедших в столице Приднестровья. Красочными были выставка военной техники и ретро-автомобилей, были открыты выставки-продажи промышленных товаров и сельхозпродукции, выступали творческие коллективы. А вечером небо над столицей озарил праздничный салют, - рассказал Эрик Рштуни.

## Зыдгыл иапшэымоу

Абар, 19 шыкөса цуеит, Ацсны ахтны-қалакь Акөа, Басариа имоаеы дынхои-жэтеи Тьркөтөылан, 1965 ш. Мезит ақытан ииз, иаазаз апсуа хаца Рыдуан Агрба.

Июызца, икөлаца реици, Рыдуан ашкол даналга арра дцеит. Аррамапураеы иуалшша нагзаны даны-хьнхө Инегюль ақалакь акны аопыматөа ахытры-жуаз афабрикаеы аусура далагеит. Аус ахыуаз еици, ақалакь аеы аоызца ирхит, казшала зегы дырнаалон.

1992 ш. август 14 азы Инегюль икөгылон Ацснштөи инеины иказ апсуа естрадагө гөыц. Аконцерт ах иоызца дрыцны дцеит Рыдуангы. Инегюльтөи апсуа культу-ратө хейдкыла дасцауан, Ацсны дазельмхан. Апсуа шөахөаопөа рзызырөра на-сыцс ипхьазон. Ахөапшца рацаөны сизсит, ныхөапс имоапысуан аконцерт. Одик Ацынцэали июызцеи ахө-апшца хырхуан.

Аконцерт ах инеиз зегь реици, ароуп Рыдуан иа-хьахаз Ацсны Ацынцэ-төылатө сибашьра шчысыз. Аконцерт еицнакьсит уи ажөабжь гөытшпаага. Зегы хьаас икарцит ирахаз. Аи-хабаца, асар алацаөжөон цхьаказы икарцашаз, Ацсны ацхыраара шарташаз. Ин-

гиольаа рычкөынцөа сиц-ны Адацазар иеит, уа ами-тинг иалахөын. Адьрөаеы акөзар, Анкара имоапысыз амитинг иалахөын. Урт зы-кыз Ацсны аибашьра аан-кыланы ақөылаопөа ралга-ра акөын. Аха амитингкөа мацара азхоны иахөапшуа-мызт асар. Еилацаөжөаны ирызбсит Ацсадгылы ах-чаразы Ацсныка амөа икө-ларц.

Инегюль иказ апсуа шөахөаопөа рыцны 36-оык хатөгөацхарала реибар-кны август 24 рзы Ацсныка рхы дырхөит. Стампылынтө хайрпланла Шөача иа-ит, уантө аидара мөаныз-гоз ақбала Гөдоута иаит август 25 рзы. Адацазар, Инегюль ухөа ақалакькөа ркнытө сицыз ачкөынцөа Гөдоута, апсшара оны «Черноморск» ионарцеит. Урт рхыцхьазараеы икан Инегюльаа: Рыдуан Агрба, Нецаг Аргөын, Арда Ар-гөын, Зафер Аргөын, Ведат Көазба, Зульфа Ацөызба, Шьанар Агөмаа.

Мызкы цхьан, аха ахө-аанырцөтөи хьынцэуаа абцбар рырцөмызт, иреича-хауан. Ацсадгылы ахьчара иааз ачкөынцөа цшны из-төомызт акнытө абцбар рыртарц ахөара карцит. Ианырмуза автоматкөа ааба рырцит. Абцбар зауз

дырузөкуп Рыдуан Агрба. Зызбахө хөмоу ачкөынцөа Шамиль игөыц аеы икан, напхарагы ритон. Окти-абр 5-6 рзы Гагра ахаөиттө-рагы иалахөын 21-оык.

Рыдуан Гагра ахы иана-көитыртө нахыс аибашьра далашыцылеит, игөгы еита-цөмызт.

Анаос Рыдуан далахө-ын Шроматөи ажөылара. Уброуп Адацазар сиуаз рөыза Ефкан Цыба дахь-рыцөтахаз, ахөрақөа роуит азөымкөа-оыцшамкөа. Ам-чкөа сикарамызт, ақөыла-опөа рхы иадырхөсит авер-толиоткөагы. Шромантө ианыхьнхө Шамиль игөыц еиднакылоз Гөдоута икан.

Хара имгакөа авертоли-откөа өба рыла Шамиль игөыц Гөдоуантө Мрагы-ларатөи афронит ахы иприт. Көачара, Лашькындар ухөа ақытөкөа рхы иакөитыртө-аз дрылан Рыдуан. Лашь-кындар ахы иакөиттөны ианыхьнхөуаз цхьбжьо-нын, ақөа леиуан. Абра, амөан, ақыта иалаханы иказ ақыртуа сибашьөеи дарси рыбжьара аисахысра гөгөа цысит. Дтахөит рөыза бзи Ведат Көазба. Шамиль игөыц вертолиотла Гөдоу-така ихьнхөит.

Рыдуан исибашьратө мөаеы ихьантан, уаанзатөи-көа иреицшымхөит Гөдоу-



тантө 250-оык еидыкылоз амшын десант 1993 ш. июль 2 рзы Тамшь ақытан азхы-пра. Урт ирылан Шамиль игөыцгы. Ага иангөеита, «Град» ақөрхзаргы, уи иа-цыз аснариадкөа рақөхра иахьымзакөа ағба хьнхөыр акөхөит. Тамшь ақытан иалсуа Акөеи Очамчыреи еимаздо амөаду тарцөтөын, агаөа ахьтөаз ашкол ахы иакөитыртөыракөын. Даара аисахысрақөа цон, аха хаи-башьцөа хьамцит, реацхьа ипшцаз рхыкөкы нарцөсит. Ара итахөит атыцантөи аибашьцөа Рудик Агрба, Рамин Дарсалиа, аингуш чкөын Ибрагим, иара убас аказакөа оыцша-хөы, ахө-рақөа заузгы калөит.

40 мшы Мрагыларатөи афронит аеы икан. Ашьтахь Рыдуан дызлаз агөыц Гөдо-утака ихьнхөит. Атыцан-төикөа уа иаангылеит.

Ацсны Ацынцэтөылатө сибашьраан апыхөтөантөи зымөхак тбааз ажөыларан аамтала аибашьра аанкы-лан, аикөшахатра злаказ ала ақырткөа реибашьцөеи ртехникөи алыргар акө-ын. Убаскан мчыбжьык иадамзаргы Тьркөтөыла днабжьысны итацөа баны дхьнхөырц збны дцеит Ры-дуан июызак дицны. Уа ишыказ Ацсны Арцбар

мчкөа өапхьа ажөы-ларақөа хацдырцит. Рыдуан июызөи иарөи мцшыкөа амөа икө-леит Ацсныка. Гөдо-ута ианаан август 27 рзы Акөа ихы иакөи-тыртөхьан. Ргөыц изырхьымзатаргы, хацсадгылы ахьчөаопөа ирылахөны Галнза иназеит, ахөаөеынза инеиз ирылан.

Хиаириала аибашь-ра аносилга Рыдуан Акөа даанөасит, иа-хьа ахатөи оны аеы дынхоит. 1994 ш. ди-насыцхөит Гөдоуатөи апцөызба Лиуда Лакоба. Ртацаөа рыла игөыргьартө икоуп. Хөык ахшара разо-ит. Реицабы Лаура сынгөа Ацснштөи ахөынтуниверси-тет аеконмикатө факуль-тет дтөалөит, агөыбжанытө Леуан – 11-төи класс аеы дтөоуп, ашыапылампылгы дыхөмаруөит, аипыбза – Ба-грат 5 шыкөса дырцөуп.

Рыдуан Ацсны ахаөиттө-ра ашьтахыгы Ацсадгылы ахьчөаопөа – июызца рыгөта дгылоуп, 1998, 2001 шыкө-сөа ухөа раан ашөартара аныказгы хаибашьцөа ае-теранцөа дрылагылан.

Иахьа, Рыдуан Агрба Аиаири 19 шыкөса ахы-пра аламталазы ижөлар атынчра рзеицөишө-ит, рыдгылы ацшөмара ишахөтоу иныкөыргар-гы итахуп. Амала, иара ихата, зынзагы ишигөа-лаимыршөазгы, хара иаадыруөит ахы инаркны апыхөанза аибашьра иа-лагылаз, ахьантара зегы зхызгаз ацеи хьзырхөага Ацсадгылы акнытө иар-банзаалак хамтак шиатөа-пшам. Аиаири 20 шыкөса анахьшуа Рыдуан иеици икоу Ацсадгылы ацеицөа иагақөа аганахь иаанха-рым хөа агөыгра хөмоуп.

В.АЖӘАНБА

## Даөа жөытө онык...

мтала асасаирта «Аитар» ионарцеит. Зыкөра мачым Рогозинскаиа илзаангөоу атынхаца ахылымма акнытө Акөатөи зыкөра ыкоуи ах-мыхөацөеи рөны «Агөыгра» акны дыонарцеит.

Амцарцөаопөа илархөаз ала, абылра мзысз иамоуп иажөхөоу афымцаөангага. Уи аршахатөсит сикөхаз аф-рагменкөа.

Иара ускан апапирөс-кьаадтө фабрика дөихабын. Уи ита-цөеи иарөи ари аоны акны инхон. Актөи аихагылаөеи икан афабрика, - ихөсит ато-урыхтцаө.

А. Агөмаа игөы иал-ны ихөсит Акөа есшыкөса абылра иахьканы иаццөызуа иахьалагаз ажөытө сихагыла-көа, акультура абакакөа.

- Арт ажөытө сихагылакөа

2012 шыкөсазы Акөа ари иблыз аоны атоурых-культуратө пакы змоу ахпатөи бакоуп. Ашыкөс алагамтэзы иблит «Черни-авски идача», 1887 шыкөсазы иргылаз. Ааигөа иблит иара убас 1915 шыкөсазы ир-гылаз ацөпшөа-телеграфтө контора.

Мышкөак рацхьа Лакоба имөа акны иблит хцаны сиха-гылаз аоны, 1908 шыкөсазы иргылаз. Амца акит ашарцаз,



20 минут 6 рахь аус анауаз. Ирцөан 14.00 рзы. Излеил-каау ала, иблит хө-уадак, урт рахьтө хца - ауаа ахьнхөз акөын. Нхартада инхөит 83 шыкөса зхьшуа Ш. Рого-зинскаиа, лхала иказ ахацеи, цхөыск лхөычкөы ларөи. Дара акгы рмыхөсит, аха рыматөеи рыоны ионагылази зегы блит.

Акөа ақалакь Ахадара хьцакыртада инхаз ауаа аа-

Ацсныаоурых-культуратө бакакөа рыхьчара аусбарта аихабы Анзор Агөмаа игөа-панза инөигөит ари ахтыс. Уи иажөакөа рыла, Лакоба имөа акны иблыз аоны ахыцхьаза-лоуп архитектура абакакөа рөиа. Ахьбра амца кьоу-кьад ишалагылазгы, аоны ацхьатөи аган сикөхөит.

- Ари аоны анкьа изтөыз дбырзөнын. Уи дтушьарын. Ихьзын Евстафи Давидов.

аоригиналтө архитектуратө елөменткөа рыла ирылука-артө икоуп. Дара иргөылоуп хақалакь атоурых. Агөыгра хөмоуп ари архитектура абака шьакөыргылахоит хөа, - ихө-сит А. Агөмаа. Аха рыцхарөс икалаз – уи ханиөцаөжөоз адырөаөны зегы иаахалаө-ит Анзор Агөмаа ипстазаара дшалцыз. Уи цөыз дууп ха-цсадгылы азы.

Елиа ЦЫШӨБА

## Аецныхөа

### Атыцхацаөа цшзақөа

Ауаөы абзиара анибо гөахө-ас ишиоуа, дшашьпыло еици, хацстазаараөы убас икалалөит ицоурамгы дашьпылошөа. Избанзар уи анакөсимтлак, ус иахөтоушөа идикылоит ауп иаанаго. Иаагөзар, хақалакь Акөа амөадуқөа унарнылар, Атынчра апроспект ацхьа инаргыланы, еиуөицшым аөы-рақөа рнубаалөит аонкөа рты-зкөа ркны. Асар, сихаракгы зыкөра намзац иаарцыхьашөо, рхы иааташөо напыла икыды-рөылоит. Шөара шөазхөыц урт атексткөа зөицшөу.

Оумашөа иубаша, сихагы ихьаауагаша, улахь сикөызца-ша – атацөарақөа роума, арцаөпөа роума, амөан имөа-суа роума, ирабжьө азөггы дуба-шам. Ауаа рацөаоны иахь-раөсуагы, сихабык хаибар хахьирхөып хөа азөггы игөы иаанагашам, уи сьгацөшөом, сьгацөыцхашьом. Азөггы ецныхөа шримтө цыршөахь-ит.

Зынза угөы казыжьуа акоуп, – еиуөицшым аөырақөа аонкөа иркыдызөыло арцарцөа ре-ици, иацахөм атыцхацаөагы.

Ааигөа Атынчра апроспект ханьланы хөиуан сөызеи са-реи. Шьыбжьөнын. Хацхьа

инөиуаз, көрала 8-9-төи аklas-көа ркны итөоу иреихам оы-ца атыцхацаөа аатгылеит. Аоны атзы икыдыцшылон. Ишхьтхөаам агөра жөгарц иахарбоит иарбан хьброу – цыхьатөи акинөтеатр «Акөа».

Атыцхацаөа руазөк афломас-тер аацөырышган атзы оырак анылцө дналагеит. Ханьна-рыхьза, ихьацшынггы иахө-амцшит. Харгы хашнеуаз хнарыдгылеит. «Икабцөеи атыцха, атзы зыцпөагөозөи?» хөа сналазцааит.

«Мап, сара акгы сцөагөаз-ом, иану ажөа агха амоуп, исы-риашарц сөсуп», лхөсит, харак лыдны имцхьазакөа.

«Аригы апөагөара акөзөми иахьзу», – схөсит өапхьа схы налькөкны.

«Аөыра анызцаз атыцхацаөа аадыруөит, иамырцхашьарц ауп изсыриашө», абас атак кал-цеит.

Ега сөазысшөазаргы аты-цхацаөа агөра сьздыргөит рхымөацгашьа шөеимыз... Уи нахыс иухөараны икоуөзи. Сө-ызагы саргы халахь сикөны, акыраамтагы сьмтзо хөмоа ханьланы хөиуан.

Аамта бзиак хануп...

У. ЦЫЦБА

